

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Sábado 4 de Marzo de 1916

Núm. 5.032

Madrid

El mal camino

Por más que se trata de hinchar el perro de la política interior, la verdad es que esa política está muerta. A la salida de Urdaz se le dan estos días los últimos golpes, y al cabo de una semana nadie dedicará un minuto, ni en la prensa ni en las conversaciones particulares a comentar el extraordinario suceso. El gobierno es de ayer y parece que pesa ya cansado. Se le mira como algo gastado, que vive por la velocidad adquirida, en medio de la indiferencia de la opinión. Esta se halla preocupada por lo que más directamente le afecta, por la crisis de las subsistencias. La inquietud viene por ahí. Y por ahí vendrán las mayores dificultades para los que crean que no han cambiado los tiempos y que gobernar es sinónimo de estar en el poder disfrutando o haciendo gustar a los amigos las delicias de la Gaceta.

Cuando se dice en son de censura que pensamos más en lo que acontece fuera, que en lo que sucede dentro, se expresa, a mi modo de ver, un juicio poco meditado. Es natural que se piense más en la guerra europea que en Romanones, Urdaz, Dato o Maura. Queran o no quieran estos y queramos o no los demás, el conflicto repercutió económicamente aquí, y sus consecuencias nos tocan por modo directo. Y mientras la guerra continúa, todo lo interior es epiléptico y todo lo exterior transcendental.

Ahora mismo nada es tan importante como la nueva ofensiva alemana en Francia, el reordenamiento de la guerra submarina y el esfuerzo de Inglaterra para bloquear a los Imperios centrales. Nada más importante, porque nada puede tener más eficacia que esos hechos para abreviar el término de la guerra, aspiración clara de los neutrales y deseo que en vano tratarían de disimular los beligerantes. Yo lamento como quien más estas nuevas batallas, por las que tantas y tantas vidas han de sacrificarse, pero dado que los combatientes no han de darse a partido por la persuasión, mejor es que de una vez y por todos los medios se ataquen, y logren unos u otros la victoria definitiva y para que tenga término esta espantosa tragedia, de la que participan las naciones culpables y tanto daño granjean las inocentes. Si al cabo ello ha de suceder, cuanto antes mejor, que quizás, por grandes que, hechos de una vez, parezcan los sacrificios, no serán tantos ni tan grandes como los que impone a todos la prolongación indefinida de la guerra; que somos tan propensos a habituarnos a los males endémicos, que no nos emociona la noticia de que en un día pierden la vida mil o dos mil hombres y en un mes cincuenta o sesenta mil; y en cambio parece que nos horrorizamos al saber que en una batalla caen la tercera parte o la mitad. Puesto que hay que pasar el mal camino, aspiremos todos a que se pase pronto.

Fomentando la anarquía

Como los lectores conocen por las informaciones telegráficas el desenvolvimiento y la gravedad de los sucesos desarrollados en Valencia, nos parece innecesario volver sobre los mismos; queda sentado el hecho de que han revestido gran importancia y enorme gravedad, y que de parte de las autoridades de allá y de aquí, se acusa con rasgos muy característicos la nota de improvisación. Examinemos nosotros uno de los aspectos del problema.

El Gobierno ha reconocido que uno de los factores del malestar, de la inquietud de Valencia, sería más exacto decir, del mayor número de las provincias de España es la falta de trabajo. Hay hambre, porque el precio de las subsistencias está por las nubes, pero, sobre todo, porque no hay dinero con que adquirirlas. La guerra produjo la contracción del crédito. Y

el dinero no hizo escamón y reservado. De ahí que haya tantos brazos en forzosa ociosidad. De ahí, también, que haya tantos espíritus inclinados a la violencia. Una de las más elementales previsiones gubernativas, en tales circunstancias, es la de promover el trabajo nacional. Por lo que hace a Valencia, y ese respecto, la improvisación o la dejadez de los mandarines es de evidencia notoria. Al Gobierno se le dijo con oportunidad: Mira, ¿es aquella nubecilla? Confrácala, porque si no la conjuras, vendrá la tempestad.

Y el Gobierno, con sus preocupaciones del encasillado, apartó las miradas de aquel horizonte. Y la tempestad vino.

Y después... lo que es peor, la enseñanza anárquica para todos. Porque el gobierno, que no hizo nada o hizo muy poco cuando se pedía o reclamaba pacíficamente, esto es, cuando la previsión podía evitar los daños de la violencia, solo después de desatada ésta, es decir, ante el cadáver del orden y casi del de la autoridad, procedió diligentemente y ordena a uno de sus altos funcionarios que vaya a Valencia a resolver sin levantar mano todos los expedientes que puedan dar trabajo a los que quizá por ociosos son rebeldes.

Pues esa enseñanza es ese ejemplo, no puede ser más pernicioso. Tiene la perniciosidad del hecho que se entra por los ojos y por los oídos y llega al alma con más facilidad y mayor fuerza que el argumento lógico mejor hilvanado; porque equivale a decir al pueblo: Tenemos el oído sordo y la voluntad débil para tus reclamaciones cuando las produces serenamente, pacíficamente, según los modos de los buenos ciudadanos; pero cuando pierdes la calma y la serenidad y echas por el atajo de la violencia, por la encrucijada del motín y de la rebeldía, ¡ah! entonces, mi oído es fino y mi voluntad resuelta y procuro complacerte y servirte.

Así proceden nuestros gobernantes, y no comprenden; ¡oh, insensatos! que procediendo de esa manera estimulan y fomentan la anarquía.

Miguel Peñarfor.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicio para el día 9: Sección segunda, Baena, lesiones, contra Antonio Estevez Ruiz, Defensor, el Sr. Sigler.

Gobierno civil

El Ayuntamiento de Baena remite certificación de fincas comprendidas en el expediente de expropiación de terrenos, para el ferrocarril de Luque Baena a Baena.

Se ha dispuesto el traslado de los presos Juan Muñoz Sevilla, de la cárcel de Montoro a Córdoba, a disposición del Presidente de la Audiencia, y Pedro Rojas Jurado, de Córdoba a la de Ponoblanco.

Don José Cobos Vázquez, de Pedroche, ha solicitado treinta pertenencias de mineral de hierro con el nombre «Enrique».

Instrucción

El inspector de la segunda zona, ha regresado de girar visita a las escuelas de Almodóvar, Fuente Palmera, Hornachuelos, Palma y Posadas.

—Han sido ascendidas en la corrida de escala de Febrero las maestras siguientes: a 2.500 pesetas doña Patrocinio Pedrajas Barbero, auxiliar de Córdoba; a 1.650 doña Ramona Muñoz Doncel, maestra de Iznájar y a 1.100 doña Josefa Notario Lucena, de Villaharta.

—En la propuesta provisional del concurso general de traslado se adjudican las siguientes escuelas:

Maestros: número 8, de Córdoba, a don Cirilo Sevilla Moles; número 4, de idem, don Rafael Suarez la Riva; número 6, de idem, don Luis Carrera Flores.

Maestras: doña Enriqueta Granados Gómez, auxiliar de párvulos y doña Inés López Medina, 4.ª escuela de niñas de Córdoba.

—Se contesta a la Dirección general que el sueldo que tiene asignado la primera escuela de niñas de La Rambla, es de 1.875 pesetas.

Militares

Marcha a revistar paradas el comandante de Sementales D. Baltasar Gil Picacho.

& Se halla en Córdoba el intendente D. Vicente Viqueira.

Páginas de la vida

En una tarde de Carnaval

—Mi amigo Pablo amaba los fuertes contrastes.

En un día de Viernes Santa me hubiera llevado a la luz y al aire libre de los campos, a la alegría de la Naturaleza, engalanada ya con el verdor joven y brillante.

Como estábamos en Carnaval, todo su empeño era que le acompañase al Cementerio.

—Me fastidian estas odiosas máscaras—decía—me aburre este negocio grosero y falso... Vamos a la quietud eterna.

—Anda, pues—le contestaba yo.

—No, tú conmigo—me replicaba.

—Si a ti también te da en rostro esta cochina farasa... Y la gente tan satisfecha, creyendo que se divierte... Vamos al Cementerio. El es único sitio donde no hay antifaces.

—¿Porqué no salimos a la vega?—le indicaba yo.

—No, al Cementerio.

—¿Y si nos fuésemos al Convento?...

Aún dudé Pablo un poco. Por fin dijo:

—Buena: vamos allá.

La huerta del humilde convento franciscano se extiende, en replanos y quebras, sobre la ladera de la montaña; por encima de los débiles tapiales asomaba la fronda verde de los pinares; dentro del huerto, unos cipreses se perfilan rígidos y negros contra el cielo radiante; los parrales tejan sus arcos tachonados de tempranos brotes; y un hilo de agua canta en aquel silencio, canta con ritmo plácido al caer, desde lo alto, en la ancha alberca de aguas esotegadas y verdes; y un glicerillo canta también.

—Es la alegría que nos legó San Francisco—dice el religioso que nos acompaña—alegría tonificante y que brota de manantiales que nunca se agotan.

El canto del pájaro, el rayo del sol, el ruido del agua, el salto del corderillo, el color de las flores... Esta pobreza—añade señalando a su hábito—es también alegría... El mundo no sabe alegrarse, no puede, aunque se empeña en ello. Quiere complicar demasiado sus gozos, los busca en lo raro y en lo malo, y si quiere reír con más libertad tiene que taparse la cara, y aún entonces es difícil saber si su risa es una carcajada o un lamento... ¿No es?...

El aire traía hasta nosotros ecos de la ciudad, ruidos confusos, gritos del Carnaval.

—¡Mentira todo!—aspiré el religioso.

—Huyendo de eso, hemos venido aquí—dijo Pablo.—Yo quería ir al Campo Santo, pero éste no quisó acompañarme... Sin duda le dan miedo los muertos.

El franciscano fijó en mí su mirada. —Miedo a los muertos, no—dijo yo con firmeza—pero el pensar en la muerte me entristece un poco.

—¿Un poco sólo?—exclamó el religioso. Vamos, no te avergüences el confesario, dí más bien mucho... Somos así; es miseria del hombre; la muerte es la tristesa honda... Hasta Cristo, en Getsemani, tembló ante ella... Pero venció a la muerte.

—Era Dios—dijo Pablo.

—También los hombres, fuertes y débiles, más estribando en Él, han sabido vencer esos terrores—continuó el religioso.—Un santo decía así a la muerte: «Eras negra, pero eres hermosa». Y San Francisco ¿o la llamaba hermana? Y Santa Teresa ¿no ansia-

ba morir? Y los mártires ¿no corrían a ella?...

—¿Y usted Padre?—me atreví a preguntarle.

Me miró con ojos sonrientes, fué tarde en responder, y al fin me dijo:

—Visto ya mi mortaja, y me esfuerzo por no ver la negrura de la muerte y sólo su belleza... Porque a pesar de todo, es fuerza confesarlo: es bella para el siervo de Dios. En el encuentro con el Padre, es el abrazo eterno con Jesús...

Calló.

El hilillo de agua de la alberca seguía cantando. La luz del sol huía de la huerta y doraba intensa los altos pinares de la montaña. La ciudad continuaba enviando sus ecos. Los pájaros tornaban a sus nidos.

—Nuestro hermano el lucero asoma ya—torné a hablar el franciscano, extendiendo hacia el punto brillador su blanca mano de penitente.

Y Pablo, volviendo a su idea, exclamó:

—Nuestras almas irán allá, pero nuestros pobres cuerpos ¡qué feos, qué horribles quedarán!

—Si, hasta ser gusanos y polvo y nada,—dijo el varón de Dios—¿y eso te apena?... Es la derrota final del enemigo, es el despojarse de los harapos de esta vida, es el velo que cae para que podamos contemplar cara a cara y por siempre la Belleza infinita... ¿Veis el lucero? Nosotros hemos de brillar más que él... ¿Veis esas violetas? Nosotros hemos de ser mejor que ellas... ¿Veis el sol que ya se pone? Llegará un día, el santo día de la muerte, en que para nosotros no se pondrá jamás...

—Le tengo envidia, Padre—dijo Pablo—yo quisiera pensar también así.

—¿Y por qué no?—le contesté.—Para no temer a la muerte, basta con no pecar... Para desearla, basta con que amemos a Dios.

Entramos en el claustro, un claustro pequeño, con un ancho friso azul, con versos de verdades eternas, por sus muros, con una cruz de piedra en el centro del patio.

El cielo, arriba, entre las cuatro paredes, se teñía de un pálido de violeta.

El Hermano portero abrió el ancho portón.

La carretera marcaba entre densos olivos su recta cinta blanca, y allá en la lejanía, las lucecillas eléctricas de la ciudad brillaban con resaca de inmviles fulgores.

—Adiós, Padre... Se pasó la tarde mirando hacia la muerte—dijo Pablo con tono melancólico.

—No, hijo, no—respondió el franciscano—¡hemos pasado mirando hacia la vida!

J. Le Brun.

ESTUDIO CRITICO

DE LA GRAN OFENSIVA ALEMANA

Las insistentes batallas de Verdún parecen indicar que ha sonado la hora de la gran ofensiva alemana contra la muralla anglo francesa.

Las batallas que se rifan son de las que se llaman de abrir brechas y según me comunicó el radiógrafo, la batalla sigue más lenta o más rápida abriendo la brecha, camino adelante. Naturalmente a nosotros, como a los mismos franceses, se nos ofrece la duda de si esta brecha será la verdadera; y no se atreverán a designar otros puntos del frente para ir en socorro de Verdún, no sea que confundan el amigo con el golpe; porque como decía en su eximio libro titulado «Eximen de legiones», el médico de Felipe II, entre milicia y milicia no hay más que una letra de diferencia y el buen militar, más que talento, debe tener mañeta, para mallarse por donde y como le atacará el enemigo y como él, a su vez, debe sututamente engañarle.

Por esto las probabilidades de acertar les tendrá el que conozca por donde le convendría atacar a los franceses en la zona montañosa y no en el llano. Esto, que a primera vista parece impropio, no lo es si se tiene en cuenta que en las montañas la artillería tiene mucho menos campo de tiro que en la llanura, donde pueden entrar en juego los cañones de primera y segunda línea y hasta los muy alejados

de la tercera. En la montaña, en cambio, como los valles son estrechos, incluso el cañón francés de campaña que alcanza unos 7 kilómetros, tiene un alcance perjudicial para los tiros de arriba hacia abajo y no hay que decir que los cañones más pasados solamente en contados casos y situaciones podrán jugar.

Además, por las zonas montañosas es difícil subir refuerzos de artillería y de municiones, los ferrocarriles son más escasos, y los medios de transporte mucho más difíciles y hasta imposibles en circunstancias anormales.

Todo esto parece indicar que a los alemanes les conviene atacar por la zona montañosa y como Verdún está en ella, nada tendría de particular que esta fuera la verdadera brecha que traten de abrir.

Además la zona montañosa tiene la ventaja de que les ofrece posiciones naturales defendibles desde el primer momento, porque tendrían que defender la brecha de los ataques del flanco formando a su vez como dos marallas entre las cuales quede la brecha. Una vez abierta ésta, por ella fluyen los ejércitos y el que está a la defensiva queda en una perpleja ansiedad, de correr a la brecha desamparando otros altitos y abandonando fuertes con artillería sin combatir, o verse en peligro de ser atacado por la espalda.

El atacar por los flancos de Flandes no conviene a los alemanes. El atacar las colinas del Artois donde fuéramos el ejército inglés que las habrá convertido en un gigantesco Gibraltar, sería una temeridad.

Por todas estas razones, porque cortarían en dos al ejército francés y porque amenazarían a las fábricas francesas de cañones del Guesnoy, parece que hay grandes probabilidades para pensar que los tiros que van sonando son de supremo interés para Francia, y para Alemania si se viese contenida en su ofensiva, que no será cosa breve, porque parece que les convendría antes de ir adelante tomar Verdún, a menos que no pudiesen envolverlo con algún ferrocarril, que no pasa bajo los fuegos de esta Plaza.

Por lo tanto la guerra ha entrado en una fase emocionante que todos esperamos, pero que no sabemos cuando empezará. Nosotros, como militares, sentimos una piedad inmensa por todos los que por una y otra parte van a quedar en aquellos campos a la sombra y amparo de las toscas cruces de madera de los campos de batalla.

SEBASTIÁN MANTILLA

Teniente coronel de E. M.

Critico militar de Prensa Asociada

Crónica Provincial

DOS TORRES

Entronización.—Se ha entronizado la imagen del Divino Corazón en casa de D. Pedro Gallardo, resultando un acto hermoso y conmovedor. Una hija de D. Pedro recibió los salientes versos, que por falta de espacio tenemos que publicar de este modo:

Al Corazón de Jesús

con motivo de la entronización

Mira, Corazón Divino,—Qué triste está nuestro hogar;—Mira cómo nuestros ojos—No se acaban de llorar.—Y mira, también, mi Dios,—Que, aunque la prueba es muy dura,—Lo mismo te bendecimos—En desgracia que en fortuna.—Tu reino en esta casa—Nos devuelva la alegría—Que te ha mucho tiempo perdimos—Al cegar la madre mía.—Si a los reyes de la tierra—Se les echa un memorial—Para que concedan gracias—Que a tuelten siempre otorgar,—Tú que eres el Rey del Cielo—Y de todo lo creado...—¿Cómo no ha de tener fé,—Nos darás lo que imploramos?—Y si tu poder es tanto—Cual tiene tu corazón,—¿Cómo no ha de convertirse—Nuestra penosa aflicción?—Cuando andabas por el mundo—Un ciego de Jerico,—Demandando tu socorro—Así levanto la voz:—«¡Jesús, Hijo de David,—Tened compasión de mí.—Y dice el Santo Evangelio—Que se paréciste no oír.—Pero era tal su miseria—Como grande era la fé—Y alzando más sus lamentos—Te lo repitió otra vez.—Entonces cogiste polvo—Que amasaste con saliva—Y frotándole los ojos—Le devolviste la vida.—Que son tus altos designios—Arcanos incomprensibles—Y es tan grande tu poder—Que nada te es imposible.—Con solo un grano de tierra—Bastaría para cegar—Y tú la empleas, Jesús mío,—Para los ciegos sanar!—Dijiste el despedirio—Que si fué la había salvado,—Pues creyendo que eres Cristo—Dios su poder te había dado!—Nosotras te confesamos—Por único Rey Inmortal—Y orgullosas consagramos—A tu cariño este hogar.—Y no habrá jamás soldados—Tan leales a su rey—Como serán a tu imagen—Esta reducida grey.—Nuestra fé no es movible,—Que es firme como una roca—Y esperamos solo un «fin»—De esa tu divina boca.—Nuestras esas entrañas—Más tiernas aun que de padre—Y devuélvete la salud—A nuestra querida madre.—Esta fé que inculcamos—En nuestros pechos tu amor—Y a balbucear tu nombre—Muy niños nos enseñó.—Y ella, la que pasó a paso—Formó nuestro hogar cristiano—Por eso a ella se lo debes—¡Si hoy a tí lo consagramos!—Elena Gallardo Velarde.

PUEBLO NUEVO

Mercaderías.—Perdona, lector, elogie la vida íntima, la vida oficial de D. José Castillejo y Castillejo. La prensa, que no siempre tiene tiempo de ocuparse de todos los asuntos de su provincia, concede espacio para ocuparse de figuras importantes.



Multicopista Cyclostyle

Reproduce fielmente la escritura manual y la de la máquina de escribir. 3000 copias con un original

Pídase el Catálogo a Guillermo Trüniger & C.º : Barcelona : Balms. 7

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1906, por E. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Reservado	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	800.000'00
	Estadística	75.043'08
RESERVAS	De riesgos en curso (constituidas en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.243'84
	Primas recaudadas en 1918	1.592.308'76
	Primas satisfechas hasta 31 de Diciembre de 1918	8.122.268'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Ha llegado la hora de hablarse mucho acerca de las elecciones y como el distrito de Hinojosa del Duque, devoto de su diputado don José Castillejo, siente por el sentimientos de honrado patriotismo y admiración, creo un deber manifestar por experiencia, en nombre de amigos y mi propio, que el prestigio y futuro diputado Sr. Castillejo es para todos generoso, siempre y en todo momento está el lado de quien lo necesita y jamás promete para no cumplir; por eso ayer, hoy y mañana, el distrito, que le tiene eterna gratitud, se descubre a su paso, le ofrece su inquebrantable, decidido y cariñoso apoyo, y en las próximas luchas políticas, sus amigos apasionados procurarán marchar como siempre en armonía, dedicando todos sus amores y estados a la noble y cordial victoria.

Al Sr. Castillejo (que atrincherado detrás de su exagerada modestia) desprecia altos puestos en la política, dejando en manos de su distrito el triunfo; a este caballero, que solo desea representar en Cortes a Hinojosa del Duque, y que todo lo que pide y ambiciona es para sus representados; para este hombre culto, libre, exacto cumplidor de sus deberes y enérgico para exigir sus derechos, va públicamente el saludo general para que sepa y no dude que todos nuestros esfuerzos están a su lado, no ya por gratitud y reconocimiento sino porque él, por derecho propio, ha sabido alcanzarnos honrada y lealmente.—Nada más.

ALMODOVAR DEL RIO

Censurada la nupcial.—A las once de la noche del día primero, y por una confidencia, supo el laborioso industrial D. Manuel López Martínez, que en aquella hora se iba a celebrar el matrimonio canónico de José Gutiérrez Pavón, también industrial laborioso y de estado viado, con la simpática Srta. Rafaela Revuelto Salcedo, de estado soltera.

Acto continuo con varios de sus amigos, quienes salieron por las calles con una corneta y un tambor para convocar a los que se iban a dar una concurrencia que duró más de 24 horas, terminando gracias a que don Fernando Alcalde Ballo, dio parte al regente de la guardia civil don Antonio Jiménez Arana, el cual disolvió los grupos.—Plácido Muñoz.

De otros pueblos

Robo.—Del «Lagar de la Barrera», que lleva en arrendamiento en Montilla Antonio Páez Jalme, han sido robadas tres caballerías mayores. Los ladrones saltaron las tapas de la finca para cometer el robo.

Ahogados.—En el río Jénil, próximo a Agalar, ha perecido ahogada Isabel García Moreno, en el crítico momento de ir a lavar unos platos. Le acompañaba su hija Luisa, de nueve años, que sufrió la impresión que es de rigor. El cadáver no ha sido hallado por llevarse la corriente.

En Belalcázar ha aparecido el cadáver del guarda Juan Gómez, de cuya muerte ayer dimos cuenta.

Un muerto y un detenido.—El día 1.º del actual se presentaron en la aldea de Santa Cruz, término de Montilla, dos sujetos con ánimo de vender unas aves de procedencia ilegítima y proponer la venta de una yegua que dijeron tener en Córdoba. Vieron al peón caminero Antonio Blanco Córdoba, a quien le hicieron el ofrecimiento.

Escamado intentó detenerlos en unión del alguacil José Jiménez Rojas, disparándole uno de ellos tres tiros y dándose a la fuga.

Poco después fué encontrado uno de éstos en el arroyo «Los Alamos» cadáver y detallado el otro llamado José Ortigosa García. Se supone que aquel se hizo un disparo y se echó al arroyo. Solo se sabe que se llama Paco y que hace poco había salido de presidio.

Reyería.—En el puente de «San Pedro», término de Belalcázar, cuestionaron los cultivos Antonio Sánchez García y Joaquín Tocaño Carricho, acometidos con una navaja mutuamente por cuestiones de familia. Resultó el primero con una herida en la mano izquierda y erosiones.

F. Guijo BENTINETA Calle Sordana 104 y 105 la fotografía

La Abundancia Manuel González Reyes

Ulamarinos fijos. Jamones, salchichones, chisitos y todo lo concerniente al cerdo. Conservas vegetales y pescados, semillas y salvados, carne de vaca, pan del horno de Barro, de 1.º, 2.º y 4.º clase, kilo, y el de familia, a 42.

JUDERIA, 2

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Adrián, mártir.

Indulgencia de las cuarenta Horas.—Mañana en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, costado por la Iltma. Sra. Condesa de Cañete de las Torres, por sus tíos los muy ilustres señores D. Silverio Azañón Bonel y doña Pilar Zapata.

San Pablo.—El triduo de Carnaval se hará a las seis de la tarde los días 5, 6 y 7 con exposición, Rosario, Letanía y Triduo cantados, lección y reserva.

Salvador.—Después de una misa recada en el altar de San Francisco Javier, a las nueve, se leerá la novena de «gracia» en honor del Santo, desde el 4 al 12 del corriente mes. Se ruega asistan las señoras asociadas a la obra de la Propagación de la Fe.

San Rafael.—El día 7 del corriente, media hora después de oraciones, se celebrará el ejercicio piadoso en honor del Arcángel bendito, en el que predicará el Sr. Capellán de dicha Iglesia. La Misa de Comunión se dará a las ocho y media. Estos cultos los costea D.ª Dolores Barón, en sufragio del alma de su esposo D. Ignacio Conde y Luque (q. e. p. d.) Se ruega la asistencia de los cofrades.

San Nicolás.—Los tres días de carnaval se celebrará en esta Iglesia Misa mayor con exposición de Sa Divina Majestad, cantada por un coro de Marías. El primer día será a las nueve. El segundo y el tercero a las diez y media. Habrá plática y acto de desagravio todos los días.

San Francisco.—En los días 5, 6 y 7 del corriente, se celebrará en la parroquia de San Francisco, triduo solemne de desagravio, que dará principio a las cinco y media de la tarde. Las pláticas de estos cultos están a cargo del señor coadjutor de la parroquia D. Juan de la C. Harnuz Reis. Todas las noches se terminará con la reserva solemne del Santísimo.

Los Dolores.—Durante los tres días de Carnaval, a las seis y media de la tarde, se celebrarán en esta Iglesia ejercicios de desagravio al Divino Corazón de Jesús Sacramento.

Los Siete Domingos de San José.

San Cayetano.—El domingo será el quinto de esta devoción. Por la mañana misa a las 8.00. Los ejercicios de la tarde a las 4.00. La plática la hará un P. Carmelita.

Los Dolores.—El domingo quinto día de esta devoción después de la misa de las 8.00.

San Pablo.—El domingo quinto día en la misa de las ocho.

Santa Cruz.—El domingo quinto día a las cinco de la tarde.

Sagrario.—El domingo cuarto día, después de misa mayor la que se celebrará a las ocho.

El Salvador.—El domingo tercer día. A las siete y media será la misa en el altar del Santo y se dará la Comunión. Por la tarde a las cinco serán los ejercicios de estatutos.

Predicará D. Juan B. Rubio García, párroco del Salvador.

Este periódico se publica con el concurso amistadísimo

En el Ayuntamiento

La sesión de hoy

Se celebra en primera citación y preside el Sr. Muñoz Pérez.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y el alcalde ordena se lea el acta de la última sesión celebrada por la Junta de Reformas Sociales y varios oficios, uno suspendiendo las obras que se llevaban a cabo en San Cayetano é imponiendo varias multas a otros propietarios por ejecutar obras sin licencia.

Todo esto—dice el Sr. Muñoz Pérez—es para que la opinión no se extravíe y se encante la discusión al tratar del hundimiento del miércoles.

Propone asimismo que conste en acta el sentimiento de la Corporación y que se concedan 500 pesetas a cada familia de las tres víctimas, así como sepultura gratuita.

El Sr. Crespo lamenta la desgracia, extendiéndose en consideraciones efectistas que motivan varias interupciones, de algunos concejales y de la presidencia.

Solicita que no se autoricen obras como no haya director facultativo y se multe a los que edifiquen sin licencia, así como que el Ayuntamiento se muestre parte en la causa.

El Sr. Morga dice que, como individuo de la Junta de Reformas Sociales, solo se ocupó de los andamios. No daba importancia a lo demás, pues siendo obras interiores no era de la competencia del Ayuntamiento.

Lamenta la catástrofe como el pri-

mero, afectándole de cerca, por ser obrero como él, pero se extraña que no vinieran a denunciar a la Junta las grietas de que luego se ha hablado.

Al cesar del andamio días pasados, tampoco fueron a dar la queja.

El Sr. Crespo rectifica atacando al señor Morga, y entablándose un vivo diálogo entre ambos.

Interviene el alcalde defendiendo a la Junta de Reformas Sociales y rogando no se haga el asunto cuestión personal.

El Sr. Gutiérrez se adhiere a los acuerdos propuestos por la presidencia, estando de acuerdo en que el Ayuntamiento se muestre parte.

El Sr. Enriquez Barrios se asocia al sentimiento que comparte con el Ayuntamiento, el cual hizo cuanto tenía que hacer.

Se adhiere a que se conceda indemnización a la familia y ofrece el concurso de la minoría conservadora para todo.

Propone que además se designe una comisión que vaya a las casas humildes, y dé el pésame para que le sirva de lenitivo esta nota de piedad.

Para la depuración de los hechos dice que el Ayuntamiento anterior no tuvo conocimiento de las obras y en lo que respecta a que el municipio tome parte en la causa, entiende que antes debe examinarse la ley.

Rechaza con energía frases vertidas por el señor Crespo, y pone de manifiesto que los PP. Carmelitas el año pasado cuando la crisis obrera, fueron los primeros en contribuir.

No se ha faltado a los deberes de humanidad. Los Carmelitas son los primeros en sentir la desgracia, y los primeros en remediarla en lo posible.

El discurso del señor Enriquez, elocuente como suyo, es acogido con grandes muestras de asentimiento.

El Sr. Muñoz Pérez resume el debate. Dice que en vez de acusaciones é advertencias, todos deben coadyuvar con él, denunciándole las extralimitaciones.

Refiere que siendo alcalde en etapa anterior, se le acercaron los albañiles, quejándose de la presión de los arquitectos que no les dejaban pasar obras, y él rogó que abriesen algo la mano.

Somete su conducta a todos, altos y chicos, a ver sino ha obrado como debe; habiéndole expresado su gratitud muchas personas.

Los hechos reúnen muchas circunstancias complejas y no se puede acusar simplemente.

Todos deben lamentar y prevenir. Promete ser inexorable, pero habrá perjuicio para los obreros, cuando vengan a pedir que se abra las manos en estos asuntos.

Se acuerda que el Ayuntamiento estimando los preceptos legales, imponga varias multas.

Se conceden los socorros propuestos a las familias de las víctimas y se designa a los señores Santolalla, Enriquez, Gutiérrez y Crespo, para dar el pésame a las mismas y que se estudie el puede el Ayuntamiento mostrarse o no parte.

Suspende el debate, y se entra en el orden del día.

Ocupa la presidencia el señor Santolalla.

Se aprueba una moción de la Comisión de Instrucción pública proponiendo se habilite local para la escuela de Trasterra deteniéndola de algún material docente, ofreciendo don José M.º Angulo, ceder con este objeto gratuitamente el piso alto de su casa núm. 32, de la misma aldea; la moción de la Comisión de Fomento proponiendo se realicen las obras de enladrado y empedrado en las calles Reyes Católicos; otra moción proponiendo la relabra de las baldosas de la plaza de San Felipe.

Se concede a don Rafael Mesa Jiménez se le empadrona como vecino de esta población.

Se aprueba el decreto de la alcaldía sobre nombramiento de dos meritorios sin sueldo para completar el número que determina el reglamento.

Se conceden seis bragueros a otros tantos interesados.

Se aprueba la distribución de fondos para las obligaciones del presente mes; se da cuenta de la moción de la Comisión especial proponiendo las reformas que pueden introducirse en el reglamento de la Corporación que vio en riñendo desde el año de 1894 y se aprueban las cuentas favorablemente censuradas por las comisiones respectivas.

Crónica Local

Beneficiado

S. E. I. ha tenido a bien nombrar beneficiado de esta S. I. O., a D. Juan Gómez Navarro, maestro de capilla que ha sido de la misma.

Autoridad

Ha marchado a Adamuz el alcalde D. Salvador Muñoz Pérez, encargándose de la Alcaldía D. Francisco Santolalla Natera.

Al Doctor Argüello

El Seminario Conciliar de San Pablogio celebrará una velada literario-musical el día siete, festividad del Ángel de las Escuelas.

Don Antonio Maura

Como anunciamos, esta mañana en el expreso ha pasado por Córdoba don Antonio Maura, que se dirige a Palma del Río. Lo acompañaba su hermano D. Bartolomé.

De hacer buen tiempo los Sres. Maura y Calvo de Luén harían una excursión a Granada, y es muy fácil que un día venga a Córdoba a visitar la Mezquita, Medina Azahara y otros monumentos.

De la Comisión Mixta

Se nombra Vocal interino de la Comisión Mixta de Córdoba, a D. Francisco Ruiz del Portal.

Aceros del hundimiento

El redactor nuestro que acudió el miércoles al lugar del hundimiento, oyó de labios del maestro de obras Manuel Lubán, que el director técnico era el arquitecto D. Julio Jiménez Castedo.

Esta afirmación la hizo delante de una autoridad. Pues bien, hoy recibimos una carta, fechada en Puertollano, firmada por el arquitecto citado Sr. Jiménez Castedo, en la que éste nos ruega hagamos constar que no es, ni ha sido Director técnico, ni ha tenido intervención alguna en dichas obras.

Por ser de justicia lo que nos pide el Sr. Jiménez, lo hacemos así constar.

González Hermanos
Fabricas de Mosaicos y Almacenes de materiales de construcción
Sevilla—Córdoba—Huelva—Málaga

Veterinarios

Servicios prestados por el Cuerpo de Inspectores veterinarios municipales de esta ciudad durante el mes de Febrero.

Matadero público.—Han reconocido 350 reses mayores, 460 menores y 1.191 cerdos. Desecharon 86 mayores y 19 menores. Han ordenado inutilizar una menor por asfixia, otra por derrame biliar, un cerdo por triquinosis, cuatro pulmones y 99 higados.

Mercados públicos.—Han mandado retirar de la venta pública por no reunir condiciones para el consumo tres conejos, cinco aves, 16 litros de leche y 29 kilos de fruta.

Estaciones sanitarias.—Han reconocido 2978 y medio kilogramos de embutidos, 844 jamones y 1.043 chivos, 10 corderos, un jabalí, 1.068 y medio kilos de tocino y siete y medio kilos de carne. Ordenaron inutilizar un chivo y un jamón (éste por triquinosis).

En favor de los de cuota

Se asegura que entre los proyectos del Estado Mayor Central figura uno importantísimo para los soldados de cuota que están en posesión de algún título académico.

Se trata de que aquellos que al ingresar como voluntarios en filas tenían terminada alguna carrera científica, solo puedan elegir Cuerpo para prestar su servicio entre los facultativos, siendo destinados a Ingenieros é a Artillería.

Quienes hayan terminado las carreras de Medicina é Farmacia serán destinados a Sanidad militar.

Aquellos que estén en posesión de alguna carrera literaria elegirán entre Infantería y Caballería.

Todos, al terminar el tiempo de su compromiso, serán licenciados, otorgándoseles reales despachos correspondientes al empleo de segundos tenientes de la escala de reserva del Cuerpo correspondiente, cuya aceptación será obligatoria.

Esta medida tiene por objeto crear un núcleo de oficiales de la reserva con las necesarias dotes de aptitud, para el caso de una gran movilización de campaña.

Se trata también de conceder a los agraciados determinadas ventajas.

Estudiantinas y comparsas

Han pedido permiso para salir el Carnaval, el Real Centro Filarmónico, Los Aldeanos de Aragón, Murga Córdoba, Sexteto Infantil y Astronomía.

Gran Cine

Anoche canté varias romanzas de ópera, con exquisito gusto, La Colombia. Debuté María Olimpia, que fué aplaudida en sus cantos regionales.

Hurto

Ha sido detenido el joven Jesús González González, que hurtó unas botas de la zapatería de Bartolomé Aljama.

La lluvia

Hoy ha vuelto a llover por espacio de algunas horas.

Poseción

A las seis y media de la tarde cuando ya ni de tiempo ni de espacio disponemos, llega a nuestro poder carta circunstante en que persona que nos honra con su colaboración nos comunica desde Montalbán la toma de posesión como párroco de aquel pueblo del ilustrado sacerdote D. Alfonso Adamuz Montilla, verificada la tarde del uno del actual. Tenemos que aplazar su publicación hasta el número próximo así como la de otras cartas de corresponsales que a dicha hora recibimos.

LOS MEJORES CAFÉS
Trucos diarios
ALMACEN DE COLONIALES
Valentín García del Campo
antes Caparrós y Compañía

Suicidio

A las once de la mañana se ha arrojado al río el anciano Francisco Cubero, que estaba alojado en casa de una nieta suya.

Se ignoran los móviles que hayan inducido a tomar tan anticristiana resolución.

El cadáver aun no ha sido extraído.

Accidentes

En la Casa de Secorro han sido curados hoy: Antonio Guerrero Alba, de una contusión y erosión en el cráneo; D.ª Elisa Beyotina Brú, de erosiones y contusión; Juan Palacios Martínez, de una herida leve en la mano izquierda; Antonio Muñoz Ramírez, de erosiones en la cara, y Soledad García Canales, de luxación del radio carpieno de la mano derecha.

Centro Filarmónico

Como ya tenemos anunciado, mañana a las doce se dará el Real Centro Filarmónico «Eduardo Luena», recorriendo las principales vías de esta capital, postulando en favor de las familias de las víctimas del hundimiento, cuya recaudación pasará íntegra a sus herederos, puesto que el Centro Filarmónico presta su concurso gratuito y desinteresadamente, por el alto espíritu de caridad en que está inspirado.

El pescado

Precio del pescado en la tarde de hoy. Gambas, 4 pesetas; lenguados, 2.50; pescada, salmonetes y cigalas, 2; pescadillas, sardinas, boquerones y besugos, 1.50; almejas, a 0.60 y 0.50.

El cabello blanco

¿Mavejecer? ¿para qué parecer viejo? Usad La Flor de Oro y tendréis el cabello negro é castaño, lustroso y abundante. Esta tintura no contiene nitrato de plata. Se vende en las perfumerías y droguerías.

En V. gotoso

reumático y sufre de arañitas, mal de piedra, gota, cística, cálculos nefríticos, neuralgias, etc. Tome V. la «Piperazina Dr. Grau», con cuyo producto se han curado millares de artríticos. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Círculo de la Amistad

La Junta directiva de esta Sociedad, ha acordado siguiendo la costumbre de años anteriores, instar la tribuna en el paseo de la Victoria durante los próximos días de carnaval, a la que podrán concurrir únicamente los señores socios y sus hijos, abonando los socios 5 pesetas por las cuatro tardes de paseo y dos cada tarde suelta. Los niños abonarán 2.50 pesetas, por las cuatro tardes y una por tarde suelta. No pueden entrar las señoras.

Restaurant del Tourist's Bar
CALLE VICTORIANO PIVERA, 4 (ANTES PLATA)

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo B. uso Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Filete saltado con habichuelas verdes.

PROBAD LOS CHOCOLATES
QUE ELABORA
HIPOLITO CABRERA
Alfareros, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde se extrae libre al público. Fíjense en esta etiqueta.

CASA JOSE BARRA, NIJO
TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 26 Febrero hasta nueva estimación:

Carne de vaca con hueso, 2.80; idem masa sin hueso, a 3.20.

Ternera con hueso, a 3.20; idem masa sin hueso, a 4.20.

Hacha, 2.14.

Estos mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería. Cerdo a la canal, a 8 reales y cuarto kilo, libre de derechos de arbitrios.

Tocino para fiversa Salado, a 2.25 ptas. kilo. Idem fresco, a 2.00.

PROBAD LOS CHOCOLATES
QUE ELABORA
HIPOLITO CABRERA
Alfareros, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde se extrae libre al público. Fíjense en esta etiqueta.

CASA JOSE BARRA, NIJO
TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 26 Febrero hasta nueva estimación:

Carne de vaca con hueso, 2.80; idem masa sin hueso, a 3.20.

Ternera con hueso, a 3.20; idem masa sin hueso, a 4.20.

Hacha, 2.14.

Estos mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería. Cerdo a la canal, a 8 reales y cuarto kilo, libre de derechos de arbitrios.

Tocino para fiversa Salado, a 2.25 ptas. kilo. Idem fresco, a 2.00.

PROBAD LOS CHOCOLATES
QUE ELABORA
HIPOLITO CABRERA
Alfareros, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde se extrae libre al público. Fíjense en esta etiqueta.

CASA JOSE BARRA, NIJO
TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 26 Febrero hasta nueva estimación:

Carne de vaca con hueso, 2.80; idem masa sin hueso, a 3.20.

Ternera con hueso, a 3.20; idem masa sin hueso, a 4.20.

Hacha, 2.14.

Estos mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería. Cerdo a la canal, a 8 reales y cuarto kilo, libre de derechos de arbitrios.

Tocino para fiversa Salado, a 2.25 ptas. kilo. Idem fresco, a 2.00.

PROBAD LOS CHOCOLATES
QUE ELABORA
HIPOLITO CABRERA
Alfareros, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde se extrae libre al público. Fíjense en esta etiqueta.

CASA JOSE BARRA, NIJO
TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 26 Febrero hasta nueva estimación:

Carne de vaca con hueso, 2.80; idem masa sin hueso, a 3.20.

Ternera con hueso, a 3.20; idem masa sin hueso, a 4.20.

Hacha, 2.14.

Estos mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería. Cerdo a la canal, a 8 reales y cuarto kilo, libre de derechos de arbitrios.

Tocino para fiversa Salado, a 2.25 ptas. kilo. Idem fresco, a 2.00.

PROBAD LOS CHOCOLATES
QUE ELABORA
HIPOLITO CABRERA
Alfareros, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde se extrae libre al público. Fíjense en esta etiqueta.

CASA JOSE BARRA, NIJO
TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 26 Febrero hasta nueva estimación:

Carne de vaca con hueso, 2.80; idem masa sin hueso, a 3.20.

Ternera con hueso, a 3.20; idem masa sin hueso, a 4.20.

Hacha, 2.14.

Estos mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería. Cerdo a la canal, a 8 reales y cuarto kilo, libre de derechos de arbitrios.

Tocino para fiversa Salado, a 2.25 ptas. kilo. Idem fresco, a 2.00.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 4 (16)

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 78 85.—El 5 por 100 amortizable, a 95 50.—Cédulas hipotecarias, a 96 25.—Las acciones del Banco de España, a 000'00.—Las de la Tabacalera, a 277'00.—Los franceses, a 89'40.—Las libras esterlinas, a 25'08.

Política

Madrid 4 (tres tarde)

Madrid 4 (seis tarde)

El Carnaval y el Conde

El conde de Romanones nos ha dicho que durante las fiestas de Carnaval no piensa salir de Madrid.

Dedicará el tiempo a estudiar varios problemas.

Consejo

El martes es el miércoles habrá Consejo de ministros.

Reunión

La comisión que entiende en el abaratamiento de los fletes no se reunirá hasta el miércoles o jueves para que pase el Carnaval y dar tiempo a que vuelvan los vocales que están en provincias.

La huelga de Murcia

El gobernador de Murcia ha comunicado que la huelga de los mineros de La Unión (Cartagena) sigue su curso.

El alcalde de Cartagena, a quien el Gobierno encomendó las gestiones para hallar una solución, prosigue sus trabajos con tal celo e inteligencia, que merece su actuación elogios de todas las personas sensatas.

Los obreros se muestran muy respetuosos en el ejercicio de su derecho de huelga. También hay temperamentos de concordia.

En La Carolina

El Gobernador de Jaén comunicó que sigue la huelga de La Carolina y que interviene para hallar una solución.

Alba nos dijo con tal motivo que en esta huelga los obreros piden algunas cosas que son notoriamente justas y por ello ha telegrafado al Gobernador de Jaén para que les ampare en su derecho, con los medios de que dispone.

El mitin de anoche

Luego nos habló Alba del mitin de anoche en Madrid, y haciéndose cargo de lo que algunos obreros afirmaron dijo: Es cierto que el expediente del segundo trozo de la Gran Vía no está despachado y eso se debe a hallarse enfermo el Director general de Administración local, conde de Santa Engracia.

Amigable componedor

Alba se despidió de nosotros diciendo que marchaba a celebrar una conferencia con los consejeros de la Compañía de Ferrocarriles del Norte de España. En esa reunión actuará de amigable componedor en unas reclamaciones que hacen a la Compañía los ferroviarios de Valladolid.

La cuestión de los idiomas

Burell nos ha dicho que ha aplazado contestar la comunicación que le dirigió la Real Academia de la Lengua sobre el uso del castellano como idioma oficial.

En estas circunstancias pudiera agravar los conflictos sociales que padecemos.

Pienso contestar en forma que mi respuesta armonice los intereses de todos y espero mejor ocasión.

Doña Emilia

He leído los comentarios que hace un periódico respecto al nombramiento de D. Emilia Pardo Bazán para la cátedra de literaturas neolatinas.

Antes de hacer el nombramiento envié la propuesta a la Facultad de Filosofía y Letras y a la Academia Española de la Lengua, cuyas corporaciones la informaron bien.

Estos nombramientos se hacen por real orden, de acuerdo no sólo con la ley Moyano, sino de conformidad con el real decreto de 1910 que dicté yo cuando fui ministro de Instrucción pública en la anterior etapa liberal.

Esa disposición está vigente y en ella se dice que la mujer puede desempeñar toda clase de cátedras sin inconveniente de ningún género.

Dato

El Sr. Dato ha marchado hoy a Andalucía, acompañado de varios de sus

intimos, a pasar las fiestas de Carnaval.

Firma

Hoy se han firmado varios nombramientos de fiscales.

La huelga de Valencia

Dice el conde

Romanones nos ha dicho que la situación de Valencia ha mejorado bastante.

Alba

El ministro de la Gobernación nos dijo a media día que había conferenciado por teléfono con el gobernador de Valencia y éste le había manifestado que la situación ha mejorado bastante.

Hoy circulan coches y tranvías por el interior de la población.

Se notan propósitos de concordia, si bien asegura el gobernador que los obreros se hallan divididos, pues mientras los del puerto quieren que se llegue a una solución cuanto antes, los albañiles son enemigos de toda fórmula de concordia.

Reunión

Valencia.—Esta madrugada terminó la reunión magna a la que asistieron la Unión Gremial y representantes de los obreros.

Se dió cuenta de una moción proponiendo la rebaja del pan.

Como ayer

El aspecto de la población es el mismo que ayer. De vez en cuando pasa un coche y algún tranvía. Los mercados están desiertos.

En los poblados marítimos los revoltosos intentaron levantar barricadas y fueron disueltos por la guardia civil. La calma de la población es aparente.

Los huelguistas

Se ha celebrado una asamblea en la Casa del pueblo. Asistieron todas las sociedades obreras. Se dió cuenta de la féria ya propuesta en la Asamblea de la Unión gremial al comité de huelga. Luego se reunieron separadamente las directivas de las sociedades y se acordó dar un voto de gracias al comité de huelga; continuar ésta mientras no se llegue de modo rápido a la rebaja de los artículos de primera necesidad; pedir la libertad de los presos y que se abra el local de la Constructora Valenciana, clausurado por orden del juez.

Esta tarde llevarán dichas conclusiones a la Asamblea magna que se celebrará en el Ayuntamiento.

En libertad

Parece que han sido puestas en libertad los detenidos con anterioridad a los sucesos, excepto el secretario del Comité de huelga.

Zorita

El Sr. Zorita ha dispuesto que se libre dinero con destino a Obras Públicas y del muelle.

Esta noche regresa a Madrid.

El cor filote sigue igual que el primer día.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

París francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: En Bélgica bombardeamos los acantonamientos de la región de Langermack. Al Norte del Aisne fueron rechazadas varias patrullas alemanas que atacaron un puesto de observación. La artillería francesa ejecutó tiros de destrucción contra las tropas alemanas concentradas en Neuville, al Sur de Berry-au-Bac. En las Argonnas, nuestra artillería desplegó gran actividad. Bombardeamos las líneas enemigas de la Filie Morte y del bosque de Cheppy. En el sector de Saint Humbert hicimos explotar con éxito una contramina. Al Norte de Verdun se entabló una violenta lucha en las cercanías del pueblo de Douaumont. Las tropas francesas conservaban la parte alta del pueblo. Un vivo contraataque permitió a nuestras tropas reconquistar el terreno que perdieron en las proximidades del mencionado pueblo. El bombardeo por parte de ambas artillerías fué violento al Oeste y al Este del Mosa y en la región de la Woivre. La artillería francesa ha concentrado sus fuegos sobre los puntos de concentración de las fuerzas enemigas en las cercanías de Beaumont. Una columna fué puesta en dispersión. En el frente de Alsacia, los franceses atacaron en la región de Seppois, apoderándose de

varios elementos de trinchera en la derecha del Gredde Lurgui. Los alemanes contraatacaron, pero no pudieron desalojarnos de las posiciones ocupadas.

Se dió

Ginebra.—Afirmar algunos periódicos alemanes que los germanos han construido submarinos poderosos, que podrán, sin necesidad de hacer escala en bases navales, efectuar el recorrido desde Nueva York a cualquier puerto alemán. Dichos submarinos serán utilizados en esta nueva fase de guerra submarina.

Noticias de la tarde

Los submarinos

Londres.—Los submarinos aliados tienen órdenes de acercarse a todos los buques mercantes.

Notas inglesas

Londres.—En Bulgaria y Turquía hay pesimismo.

Rumania ha prohibido la exportación de trigo a Alemania.

Notas alemanas

Nauen.—Un periódico francés dice que después del bombardeo de Nauen para la toma del fuerte Douaumont no ha quedado un solo árbol en los bosques cercanos, destruidos por los proyectiles.

Un periódico propone que el cardenal Mercier obtenga el privilegio de vivir fuera de la frontera belga.

La prensa alemana, comentando la propaganda que en España realizan los aliados, declara que los sentimientos germanófilos del pueblo español no se han obtenido por la propaganda, sino que los ha inspirado un alto espíritu de justicia.

De Verdun

París.—«Le Matin» dice que los 400 brandemburgueses que tomaron por asalto el fuerte de Douaumont y en él se resisten, llenaron un pasadizo del fuerte con provisiones y de este modo han podido prolongar la resistencia.

Heridos

París.—Han llegado varios trenes con heridos del combate de Verdun a Clermont Ferrant.

Dicen que durante 120 horas los cañones alemanes estuvieron sin interrupción lanzando proyectiles sobre el frente francés.

Solo empleaban cañones de grueso calibre, el menor de 150 milímetros.

Por la tarde del miércoles el fuego fué más encarnizado, espantoso. Los alemanes cruzaban sus disparos y causaron grandes daños.

Parte alemán

Nordelch.—El parte oficial alemán dice: En el teatro occidental, al Sur Este de Ipres, los ingleses efectuaron varias irrupciones en las posiciones alemanas conocidas por el «bastión de Dlung, que conquistaron nuestras tropas. El enemigo consiguió penetrar en una pequeña extensión de nuestras trincheras, pero lo contraatacamos, expulsándolo de la mayor parte del terreno ganado. Los ingleses se sostienen todavía en varios puntos. Al Sur del Canal de la Bassé se registraron combates a corta distancia como consecuencia de la lucha de minas. En la Champaña la artillería enemiga demostró gran actividad. En las Argonnas, en los bosques de Bolanne, rechazamos los ataques franceses. Hemos cortado el pueblo de Douaumont.

Nuestras líneas han avanzado hacia el Oeste y Sur de dicha localidad y del fuerte acorazado. Nuestro frente ha sido rectificado favorablemente. Cogimos 1.000 prisioneros y 6 cañones de grueso calibre. Nuestros aviones bombardearon a las tropas francesas del recinto de la fortaleza de Verdun. Al Este de Douaumont fué derribado un biplano inglés. En el teatro oriental al Oeste de Friedrichstadt se registraron combates locales. En el frente de los Balcanes no ha variado la situación.

En la Mesopotamia

Constantinepla.—Los jefes y soldados ingleses que están en el frente del Irak, se comportan como discípulos de Kitchener. Los ingleses, que a consecuencia de un combate a principios de Enero penetraron en las posiciones turcas en las cercanías de Ktesiphon, mataron a seis personas que estaban encargadas del servicio interior en el mausoleo de un profeta en las cercanías de Ktesiphon.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres

de la tarde dice: El bombardeo general continúa con igual intensidad al Oeste y al Este del Mosa. Después de 36 horas de ofensiva, los alemanes no han manifestado éxitos con ataques.

En los diversos sectores de Verdun el bombardeo ha sido más activo durante la noche, pero en los ataques no ha tomado parte la infantería alemana.

Los contraataques de los franceses nos permitieron llegar hasta el pueblo de Douaumont.

En los Epparges las tropas francesas impidieron a los alemanes que se apoderaran del hoyo producido por una mina.

Sine die

Washington.—En el Senado ha sido aplazada una día la moción del senador Ghere que proponía no viajara ningún ciudadano yanqui en vapores mercantes armados.

Desmentido

Washington.—El Peleite de la Comisión de Negocios extranjeros ha desmentido la especie publicada por periódico aliadófilo, el cual atribuía a Wilson la especie de que una guerra de los Estados Unidos contra Alemania sería bien acogida y de resultados favorables para la causa de la civilización.

A las filas

Londres.—En la próxima semana serán llamados a filas ocho grupos de hombres casados.

Apique

Londres.—Un submarino alemán ha hundido al vapor ruso «Alexander», pereciendo ahogadas 15 personas.

Al nordeste de la isla Yan otro submarino alemán ha hundido al vapor inglés «L-kone», pereciendo seis tripulantes.

Audacia alemana

Londres.—En el propio canal de la Mancha ha sido visto un buque sospechoso que se supone sea el corsario alemán «Moeve».

Miscelánea

Propuesta

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica la propuesta reglamentaria de ascensos correspondiente al mes actual.

El Rey en el Museo

Después de despachar el conde de Romanones con el Rey, éste acompañado del marqués de la Torreclilla, marchó a visitar el Museo del Prado, viendo las instalaciones de obras nuevas.

El recibí como vicepresidente del Patronato D. Jacinto Octavio Picón, antiguo y actual republicano, quien le acompañó en la visita a todas las salas y dependencias.

El Presidente del Patronato que es el duque de Alba, se halla enfermo en el extranjero y por eso no puede asistir.

El Rey subió a los desvanes y pudo comprobar el peligro que ofrecía la techumbre que es de madera y por lo tanto propicia para incendio.

El Rey dijo que recomendaría a Burrell incluyese en el próximo presupuesto la cantidad necesaria para cambiar la actual techumbre por otra de hierro.

Cortesías

Hoy han cumplimentado a D.ª Victoria la marquesa de Bolaños y su hijo el marqués de Aulencia y la marquesa de Castillejo.

INTIMETA

De Sociedad

Mañana son los días de D.ª Eusebia Arrieta de Carvajal y D. Eusebio Gil Romero.

El lunes son los de D. Victor Prado y D. Victor Fuentes del Río.

—La prensa de Victoria dice que el día uno por la mañana, y con el ceremonial de costumbre, ha tomado posesión del cargo de canónigo de la Santa Iglesia Catedral D. Francisco de Paula Velasco Estepa.

Después de la ceremonia ha obsequiado con un lunch a todos los señores que forman el cabildo Catedral. Nuestro colega «El Eco de Alava» tributa con motivo de la toma de posesión, grandes elogios al Sr. Velasco y reproduce las notas biográficas que insertamos el día de su nombramiento.

—Después de pasar una temporada en la sierra, ayer llegó a Córdoba y hoy ha marchado a Madrid, el senador del Reino Excmo. Sr. D. Francisco Ruiz Friaa.

—Ha regresado de sus posesiones de Canena (Jaén), D. Luis Junquite.

—Contraeron matrimonio en Segovia, el teniente de Artillería D. Mariano Sanchez, con la bella Srta. Mariana Rodríguez de Austria, hija del teniente coronel de Artillería D. José Rodríguez Gómez. Fueron padrinos la madre de la novia nuestra paisana D.ª Enriqueta de Austria Carrión y D. Juan Manuel Sancho, en representación de D.ª Dolores de Austria Aguilár y de su hermano el procurador don Juan de Austria y Carrión, tios de la novia, quienes por reciente desgracia de familia no pudieron asistir. Enviarnos nuestra más cordial felicitación a los nuevos esposos.

—Ha fijado su residencia en Córdoba nuestro antiguo amigo D. José Melendo, párroco de Adamuz.

—Regresó de sus posesiones de Almodóvar el teniente de alcalde don Francisco Santolalla.

—Han regresado de la hacienda de Alcolea D. Rodrigo, D. Juan Luis Fernández de Mesa y su bella esposa.

—Regresó de Madrid D. Salvador Márquez Urbano.

Comisión provincial

Señal del día de hoy

Aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó contribuir con 50 pesetas a petición de la sociedad «El Trabajo», a la suscripción incluida para las familias de las víctimas del hundimiento de San Cayetano.

Aprobar una cuenta de material de enseñanza que rinde D.ª Ana Megías, profesora de ciegos de la Casa Hospicio, respectiva al año 1915; el informe de la Contaduría sobre bonificación al Ayuntamiento de la capital de 4 por 100 del cupo de contingente provincial de 1915; de la inclusión en el primer presupuesto que se forme la cantidad de 6.280 87 pesetas a favor del Ayuntamiento de Córdoba para abono de gastos carcelarios; la cantidad de 81493 pesetas, a favor del Ayuntamiento de la capital por bagajes facilitados por dicha Corporación durante el 2.º semestre de 1915, y la inclusión en el primer presupuesto que se forme de la suma de 154 pesetas por socorros facilitados por el Ayuntamiento de Lucena a los presos de aquella prisión, durante el 4.º trimestre de 1915.

Aprobar cuatro relaciones de vales por suministros a la Beneficencia en Octubre, Noviembre y Diciembre de 1915.

Acceder al recurso de arbitrios de D. Juan de Lora y Alhama, contra el acuerdo de la junta municipal de Los Moriles, en reparto de arbitrios extraordinarios.

En vista de la denuncia presentada por el alcalde de Agallar contra el peón caminero de la carretera provincial de Agallar a su estación.

Aprobar que se forme expediente de las cuentas de raciones facilitadas al Hospital de Agudos, Crónicos, Expósitos y Hospicio, por D. Sabino Rico, durante la segunda quincena del mes de Enero.

Aprobar el presupuesto de las obras que es necesario ejecutar en el vestíbulo de entrada y primer patio del nuevo palacio provincial.

Acceder al recurso de D. Manuel Pérez Rivas, contra la cuota de arbitrios que le impone la junta de Los Moriles.

Informar al Gobernador civil en un expediente sobre requerimiento de inhabilitación en autos del juzgado de Lucena sobre un interdicto de recobrar.

Leído un oficio de la Directora de la Escuela Normal de Maestras, dando cuenta del deseo de la Sociedad de bebidas gaseosas, para que se le autorice para el derribo de una pared medianera con el edificio de la Escuela; se acuerda que vaya el arquitecto e informe con propuesta.

Y, conceder la reclusión de la alenada Araceli Sánchez, de Lucena.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se consigue.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con azúcar a 90 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 95 céntimos.

Refrescos guisados, vinos y licores, salsas y extrajeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, las de las Catedrales.

Servicio parmacéutico y a domicilio.—Teléfono 219.

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la matriz, Deformidades, Calvos, Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos
Menters, núm. 38. MADRID

En Córdoba, de 11 a 1, el 21 de cada mes, Hotel Simón.

Tocino añejo superior

De los Estados Unidos se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 88 reales arroba por partidas de 25 kilos en adelante y a 85 reales por cajas completas de unas 20 arrobas, dichos precios son para fuera.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 4

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

